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Ένα και πλέον χρόνο μετά το ξέσπασμα της τελευταίας (χρονικά) φάσης 
του πολέμου στην Ουκρανία, έχουμε την αίσθηση ότι η πλειοψηφία 

του ευρωπαϊκού πληθυσμού τον έχει τοποθετήσει κάπου στο πίσω μέρος 
του μυαλού, ως μια καινούργια σταθερά της εποχής. Μια ακόμα συνι-
στώσα του πολυ-κρισιακού περιβάλλοντος που συνθέτει αυτούς τους 
βάρβαρους καιρούς, χωρίς ορατό τέλος και (το σημαντικότερο) χωρίς 
δυνατότητα στοιχειώδους επίδρασης/επηρρεασμού των εξελίξεων. Μ’ 
αυτή την έννοια λίγοι/ες ασχολούνται να δουν τί συμβαίνει εκεί πέρα, έστω 
για να τρομάξουν ακαριαία και πραγματικά για το μέλλον που μας επιφυλ-
λάσουν τα κράτη και τα αφεντικά μας. 

Μετά από ένα και πλέον χρόνο, είναι σαφές ότι η Ουκρανία είναι το 
μεγαλύτερο πολεμικό σφαγείο στην Ευρώπη μετά τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Επίσης, κανείς από τους άμεσα και έμμεσα εμπλεκόμενους δεν 
κρύβει ότι κάνει πολύ μεγαλύτερους λογαριασμούς από το τί συμβαίνει στα 
πραγματικά πεδία των μαχών. Κανείς δεν κρύβει ότι αυτό το μέτωπο είναι 
μέρος ενός μεγαλύτερου πολέμου. Όπου δεν έχει μόνο οβίδες, αλλά και 
οικονομικές κυρώσεις. Έχει κεντρικές τράπεζες, επιτόκια και πληθωρισμό. 
Έχει τεχνολογίες αιχμής και σκλαβοπάζαρα. Έχει, τέλος, απέραντα φωτο-
βολταϊκά και αιολικά εργοστάσια και ανατιναγμένους αγωγούς φυσικού 
αερίου, με «άγνωστους δράστες».  

ΜΥΣΤΉΡΙΑ ΣΤΟΝ ΛΑΣΠΩΜΈΝΟ ΠΆΤΟ ΤΗΣ ΒΑΛΤΙΚΉΣ

Στις 26 του περασμένου Σεπτέμβρη μια ασυνήθιστη σεισμική δραστηριό-
τητα ανιχνεύθηκε στα ανοιχτά του δανικού νησιού Bornholm, στη Βαλτική 
Θάλασα. Πολύ γρήγορα έγινε σαφές ότι μια σειρά υποθαλάσσιων εκρήξεων 
ευθυνόταν γι’ αυτό: οι τρεις από τους τέσσερις αγωγούς Nord Stream 1&2, 
οι οποίοι μεταφέρουν φυσικό αέριο από την Ρωσία στην Γερμανία κατά μή-
κος του βυθού της Βαλτικής, βρέθηκαν στο στόχαστρο μιας οργανωμένης 
επιχείρησης σαμποτάζ. Οι αγωγοί Nord Stream 1 βρίσκονταν σε λειτουρ-
γία από το 2011 ενώ η κατασκευή των Nord 2 είχε μεν ολοκληρωθεί 
τον Σεπτέμβρη του 2021, αλλά το γερμανικό κράτος, στο φόντο πιέσεων 
από τις ΗΠΑ αλλά και της ισχυρής πιθανότητας ανάφλεξης των σχέσεων 
Δύσης-Ρωσίας, καθυστερούσε να τους πιστοποιήσει με άδεια λειτουργίας. 

Εξαρχής αναπτύχθηκαν διάφορα ευφάνταστα σενάρια για το ποιός 
ευθυνόταν για τις εκρήξεις στους αγωγούς Nord Stream. Σύμφωνα με 
κάποιους, θα μπορούσε να ήταν μια ενέργεια των ουκρανικών μυστικών 
υπηρεσιών ή κάποιων «φίλιων δυνάμεων», χωρίς την καθοδήγηση του 
ουκρανικού κράτους –λες και ήταν τεχνικά δυνατή η εκτέλεση μια τέτοιας 
επιχείρησης από μια παρέα «φλογισμένων πατριωτών». Άλλο σενάριο 
ήθελε το ίδιο το ρωσικό κράτος (!!) να ευθύνεται για τις εκρήξεις: ήταν, 
είπαν, το απώτατο σημείο του ενεργειακού εκβιασμού του προς τους ευ-
ρωπαίους –λες και οι ρώσοι δεν μπορούσαν απλά να περιορίσουν, ή και 
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να σταματήσουν ολοκληρωτικά, τη ροή του φυσικού αερίου μέσω των 
αγωγών, όπως και έκαναν όλους τους προηγούμενους μήνες. Καθώς η 
καταστροφή μιας τόσο κρίσιμης σημασίας ενεργειακής υποδομής μπορεί 
να θεωρηθεί επαρκής αιτία κήρυξης πολέμου, η οργανωμένη αποπλη-
ροφόρηση και παραπληροφόρηση για το ποιόν των δραστών έδιναν τον 
τόνο για μήνες.

Ώσπου… Ώσπου ένας βετεράνος αμερικανός δημοσιογράφος, ο 
Seymour Hersh1, δημοσίευσε στις 8 του περασμένου Φεβρουαρίου μια 
πολύ πιο πειστική εκδοχή για το τί συνέβη με τους Nord Stream. Σύμφωνα 
με τον Hersh, η ανατίναξη των αγωγών ήταν μια ενέργεια που σχεδιάστη-
κε, επί μήνες και με απόλυτη μυστικότητα, από τα υψηλότερα κλιμάκια της 
αμερικανικής κυβέρνησης και εκτελέστηκε από μια μεικτή στρατιωτική 
ομάδα αμερικανών και νορβηγών. Δεν θα αναπαράξουμε εδώ τις τεχνι-
κές/στρατιωτικές διαστάσεις του σχετικού ρεπορτάζ, οι οποίες πάντως 
επιβεβαιώνουν ότι ο Hersh έχει πληροφορηθεί με μεγάλη λεπτομέρεια 
και εκ των έσω για την υπόθεση. Θα επιμείνουμε κυρίως στις πολιτικές 
διαστάσεις του θέματος, κατά κύριο λόγο στην επαλήθευση του ισχυρι-
σμού του πως, αν υπήρχε ένα κράτος στον πλανήτη που είχε επί χρόνια 
εκφρασμένη δημόσια θέση εναντίον των αγωγών, το κίνητρο και τα μέσα 
για την ανατίναξή τους, αυτό ήταν οι ΗΠΑ. 

Ήδη από την εποχή των κυβερνήσεων Obama (2009-2017), αντιπρό-
εδρος του οποίου υπήρξε ο τωρινός πρόεδρος Biden, οι ΗΠΑ εισήγαγαν 
στην εξωτερική τους πολιτική μεγάλες δόσεις της έννοιας της «ενεργει-
ακής ασφάλειας». Σύμφωνα με αυτό το concept, οι χώρες της Ευρώπης 
ήταν υπερβολικά εξαρτημένες από τις ρωσικές εισαγωγές ενέργειας, κάτι 
που θα μπορούσε να τους δημιουργήσει πρόβλημα στο μέλλον, εφόσον 
οι σχέσεις Ευρώπης-Ρωσίας χειροτέρευαν. Εκ του αποτελέσματος, θα 
έλεγε κάποιος απρόσεκτος ότι οι αμερικανοί προέβλεψαν σωστά, όμως η 
πραγματικότητα είναι πολύ διαφορετική. Με μεγάλη μεθοδικότητα οι ΗΠΑ 
έκαναν ό,τι ήταν δυνατόν ώστε να προετοιμάσουν την σημερινή ψυχρή/
θερμή σύγκρουση Δύσης-Ρωσίας, με ευρωπαϊκό επίκεντρο την Ουκρανία.

Υποστήριξαν και εν μέρει οργάνωσαν το πραξικόπημα στην Ουκρανία 
το 2014, την ίδια στιγμή που προειδοποιούσαν την Γερμανία ενάντια στην 
κατασκευή του Nord Stream 2. Και τα τελευταία χρόνια εξόπλιζαν και 
εκπαίδευαν τον ουκρανικό στρατό και τους φασίστες του ενώ παράλληλα 
είχαν επιβάλλει κυρώσεις στις ευρωπαϊκές εταιρείες που εμπλέκονταν 
στην κατασκευή των αγωγών. Ακόμα και λίγους μήνες πριν την ρωσική 
εισβολή, ο ίδιος ο Biden, παρουσία του γερμανού καγκελάριου Σόλτς, προ-
ειδοποίησε ότι “If Russia invades Ukraine, there will be no longer a Nord 
Stream 2. We will bring an end to it.”. Κι αμέσως μετά την ανατίναξη των 
αγωγών, ο αμερικανός υπ. Εξωτερικών Μπλίνκεν δεν ασχολήθηκε καθόλου 
με το ποιός ευθύνεται για την ανατίναξη των αγωγών. Είπε απλά ότι «αυτή 
είναι μια υπέροχη ευκαιρία για την στρατηγική απεξάρτηση των ευρωπαίων 
από το ρωσικό φυσικό αέριο»... Πόσο πιο ρητά να το πουν άραγε;

Υποθέτουμε ότι δεν πρόκειται να αναλάβουν επίσημα την ευθύνη οι 
ΗΠΑ γι’ αυτή την ενέργεια2 –σε κάθε περίπτωση όμως κανείς δεν πρέπει 
να περιμένει κάτι τέτοιο για να αντιληφθεί την ωμή πραγματικότητα: ο 
πόλεμος έχει επιστρέψει μια και καλή, στην Ευρώπη και όχι μόνο. 

ΤΟ ΟΥΚΡΑΝΙΚΌ ΠΕΔΊΟ ΜΆΧΗΣ

Η πολεμική κατάσταση στην Ουκρανία εδώ και πολλούς μήνες περιγρά-
φεται ως ένας παρατεταμένος πόλεμος φθοράς (war of attrition). Από 
την στιγμή που το ρωσικό κράτος αποφάσισε να ξεκινήσει έναν κανονικό 
πόλεμο στην Ουκρανία, αφήνοντας στην άκρη την τακτική της «ένοπλης 
διαπραγμάτευσης» γύρω από τις μεγάλες πόλεις, την οποία εφάρμοσε 
τους πρώτους μήνες της εισβολής, προχώρησε σε μερική επιστράτευση 
και επικεντρώθηκε στο Ντονμπάς. Πρόκειται για ένα λίγο-πολύ στατικό 
πεδίο μάχης γύρω από καλά οχυρωμένες θέσεις, με μικρές προωθήσεις 
εκατέρωθεν. Ουσιαστικά πρόκειται για έναν σύγχρονο πόλεμο χαρα-
κωμάτων με πολύ ισχυρή τη διάσταση του πυροβολικού και τη χρήση 
πολλών τύπων drones, τα οποία είτε επιτηρούν το πεδίο και μεταδίδουν 
συντεταγμένες στοχοθέτησης για τα κανόνια και τις ρουκέτες, είτε είναι 
οπλισμένα και πέφτουν τα ίδια καταπάνω στους στόχους τους. Αυτό το 

Επί του πιεστηρίου, έγινε γνωστή η «διαρροή» απόρρητων 
εγγράφων του αμερικανικού Πενταγώνου σχετικά με 
τις στρατιωτικές ανάγκες της Ουκρανίας εν αναμονή της 
προαναγγελθείσας αντεπίθεσής της. Σε κάποια απ’ αυτά τα 
έγγραφα γίνεται λόγος για την παρουσία μικρών ομάδων 
ειδικών δυνάμεων από χώρες της Δύσης στο ουκρανικό 
έδαφος, όπου φαίνεται να έχουν ένα ρόλο χειρισμού κάποιων 
τύπων drones και στοχοθέτησης, πιθανότατα για το σύστημα 
εκτόξευσης ρουκετών HIMARS, με το οποίο έχουν εξοπλίσει 
οι ΗΠΑ την Ουκρανία. 

Ενώ δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται λόγος για 
δυτική στρατιωτική παρουσία στο έδαφος, μέχρι σήμερα το 
ζήτημα περνούσε στα ψιλά, γιατί αφορούσε, κατά κύριο λόγο, 
ιδιωτικές εταιρίες εκπαίδευσης ή απόστρατους καραβανάδες 
που με δική τους πρωτοβουλία μετέβαιναν εκεί. Φυσικά όλ’ 
αυτά είναι απολύτως αναμενόμενα: κανένας δυτικός στρατός 
και καμιά μυστική υπηρεσία δεν πρόκειται να παραδεχτεί ότι 
έχει δικούς της ανθρώπους μέσα στην Ουκρανία, εκτός αν 
γίνει καμιά «στραβή». 

Κι ενώ δεν είμαστε καθόλου σίγουροι/ες ότι αυτή 
η «διαρροή» εγγράφων είναι όντως τέτοια, δηλαδή μια 
ακούσια και όχι μια ηθελημένη ενέργεια από τις αμερικανικές 
υπηρεσίες, την προσοχή μας τράβηξε η αναγνώριση 
της, μικρής έστω, δυτικής στρατιωτικής παρουσίας στην 
Ουκρανία. Σίγουρα δεν πέφτουμε από τα σύννεφα: από την 
στιγμή που οι ΗΠΑ έχουν προμηθεύσει τον ουκρανικό στρατό 
με τεχνολογικά εξελιγμένα συστήματα, ο χειρισμός τους δεν 
μπορεί να επαφίεται μόνο σ’ αυτόν. 

Τα HIMARS, για παράδειγμα, χρειάζονται μερικά πολύ 
βασικά πράγματα για να είναι αποτελεσματικά: κατά πρώτον, 
απαιτούν λεπτομερείς συντεταγμένες, τις οποίες μπορούν να 
προμηθεύσουν μόνο κατάλληλα εκπαιδευμένοι άνθρωποι 
που βρίσκονται επιτόπου και επιτηρούν το πεδίο της μάχης 
από ασφαλή απόσταση. Κατά δεύτερον, πρέπει να υπάρχει 
πρόσβαση σε μια αναβαθμισμένη χρήση του GPS (με ακρίβεια 
πολύ μεγαλύτερη απ’ αυτήν που έχουμε στα κινητά μας) την 
οποία διαθέτει μόνο ο αμερικανικός στρατός. Σημειωτέον 
ότι αυτό το τελευταίο, το «μαρτύρησαν» ανώνυμοι ουκρανοί 
αξιωματούχοι σε ρεπορτάζ της Washington Post πριν 
μερικούς μήνες. 

Με λίγα λόγια, η δυτική επωδός ότι «δεν συμμετέχουμε, 
μόνο στέλνουμε όπλα» απευθύνεται μόνο στο εσωτερικό 
αυτών των κρατών, για ευνόητους λόγους. Το ερώτημα 
φυσικά είναι μέχρι πότε θα πηγαίνει έτσι το πράγμα. Γιατί η 
απόφαση ν’ αλλάξει αυτή η «γραμμή» θα αφορά και μια σειρά 
άλλα πράγματα. Άλλωστε αν έχει αποδείξει κάτι το ουκρανικό 
πεδίο μάχης είναι ότι το «κρέας για κανόνια» μπορεί να 
συνυπάρχει και με δορυφόρους...
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είδος πολέμου πιθανότατα πρόκειται να μεταβληθεί το επόμενο διάστημα 
καθώς η κατάσταση του εδάφους στην ανατολική Ουκρανία (το τέλος της 
περιόδου των λασπωμένων δρόμων) θα επιτρέψει την εμπλοκή μεγάλων 
μηχανοκίνητων μονάδων –αρμάτων μάχης και θωρακισμένων οχημάτων 
μεταφοράς προσωπικού.

Προς το παρόν πάντως, αυτός ο πόλεμος φθοράς έχει υπάρξει η ικανή 
και αναγκαία συνθήκη για την ολοκληρωτική καταστροφή μιας σειράς 
μικρών πόλεων και κωμοπόλεων του Ντονμπάς, με πιο προβεβλημένη 
την περίπτωση του Μπαχμούτ, και τρομακτικές απώλειες, μάχιμων κυρί-
ως. Κι ενώ δεν μπορεί να εμπιστευτεί κανείς τις πηγές ενημέρωσης των 
εμπλεκόμενων μερών ή τα δυτικά μήντια -ειδικά αυτά, που σπέρνουν 
μαζικά βλακεία και σκέτα ψέμματα- φαίνεται να είναι στην κλίμακα των 
εκατοντάδων χιλιάδων οι ουκρανικές απώλειες και στην κλίμακα των 
πολλών δεκάδων χιλιάδων οι ρωσικές. Ας το τονίσουμε: αθροιστικά, οι 
στρατιωτικές απώλειες (νεκροί+σοβαρά τραυματίες) του ρωσο-ουκρανι-
κού πολέμου, μετά από έναν και πλέον χρόνο, είναι ήδη στο επίπεδο του 
Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, ξεπερνώντας ό,τι είχαν δει και ζήσει διαδοχικές 
γενιές ανθρώπων στην Ευρώπη εδώ και πολλές δεκαετίες!! 

Κι ενώ ο πόλεμος πρόκειται να μπει σε λιγότερο στατική και περισσό-
τερο «κινητική» φάση τους επόμενους μήνες, οι αντιμαχόμενες πλευρές 
ολοκληρώνουν τις πολιτικο-στρατιωτικές προετοιμασίες τους. Η δεύτε-
ρη, μέσα σε ένα χρόνο, επιχείρηση εξοπλισμού του ουκρανικού στρατού 
από τις ΗΠΑ και τις υπόλοιπες νατοϊκές χώρες προχωρά κανονικά. Αφού 
ξεπέρασαν την μία μετά την άλλη όλες τις «κόκκινες γραμμές» που οι 
ίδιες έθεσαν, ως προς το είδος του πολεμικού υλικού που αποστέλλουν 
στην Ουκρανία, οι χώρες της Δύσης βρίσκονται πια μόνο μερικές αρβύ-
λες μακριά απ’ το ν’ αποτελούν επίσημο και αναγνωρισμένο μέρος της 
σύγκρουσης. Το είδος του εξοπλισμού που έχουν στείλει στην Ουκρανία 
απαιτεί πλέον την συγκαλυμμένη παρουσία, τουλάχιστον σε επιμελητειακό 
ρόλο, δυτικού στρατιωτικού προσωπικού (ή/και στελεχών των κατασκευ-
αστριών βιομηχανιών) στα μετόπισθεν των μαχών. Είναι αναμενόμενο: η 
αναβαθμισμένη τεχνική/τεχνολογική σύνθεση των δυτικών πολεμικών 
μηχανών απαιτεί και το ανάλογο ειδικευμένο προσωπικό, τουλάχιστον για 
την επισκευή και συντήρησή τους –αν όχι και τίποτα περισσότερο. Γιατί τα 
αμερικανικά drones μπορούν να πετάνε πάνω από την Μαύρη Θάλασσα 
από βάσεις στην Ρουμανία (ή την Ελλάδα, για να μην ξεχνιόμαστε) αλλά 
δεν ισχύει το ίδιο για τα δυτικά τανκς, τα υπόλοιπα θωρακισμένα οχήματα 
και τους πολλαπλούς εκτοξευτές ρουκετών.

Σε μια παράλληλη εξέλιξη, η επίσκεψη του ουκρανού προέδρου 
Ζελένσκι στην Πολωνία στις 5 Απριλίου, έχουμε την εκτίμηση ότι πιθανόν 
να έχει σχέση με τα χειρότερα δυτικά σενάρια για την εξέλιξη του πολέμου. 
Εάν η πολυαναγγελμένη ουκρανική αντεπίθεση στην ανατολική και την 
νότια Ουκρανία αποτύχει να ανακόψει την αργή, αλλά σταθερή, προώθηση 
του ρωσικού στρατού, θα μπορούσε η Πολωνία, μετά από πρόσκληση της 
ουκρανικής κυβέρνησης, να προωθηθεί στην (δυτική) Ουκρανία, αναλαμ-
βάνοντας ένα ρόλο «ειρηνοποιού»: παγώνοντας την σύγκρουση μέχρι να 
αποφασιστεί το πώς (και φυσικά όχι το «αν») θα συνεχιστεί η επόμενη 
φάση της. Άλλωστε μια ανακωχή χωρίς επίσημη λήξη του πολέμου, τύπου 
Κορέας, κατά μήκος μιας εκτεταμένης «αποστρατιωτικοποιημένης ζώνης» 
από βορρά προς νότο στην Ουκρανία, είναι μια από τις επικρατέστερες εξε-
λίξεις. Ακόμα χειρότερα, αυτή η επίσκεψη θα μπορούσε να σχετίζεται με 
το άνοιγμα ενός δεύτερου μετώπου, εναντίον της Λευκορωσίας, η οποία 
φιλοξενεί πολλές δεκάδες χιλιάδες ρωσικού στρατού. Θεωρούμε ότι αυτή 
είναι και η βασικότερη αιτιολογία πίσω από την πρόσφατη ανακοίνωση 
του Πούτιν, στα τέλη του περασμένου Μαρτίου, ότι η Ρωσία σκοπεύει να 
αναπτύξει τακτικά πυρηνικά όπλα, με βεληνεκές μερικών εκατοντάδων 
χιλιομέτρων, στην Λευκορωσία. Ενώ δεν προσφέρει κάποια καινούργια 
στρατιωτική δυνατότητα στην Ρωσία, έχει σκοπό να προειδοποιήσει τις 
χώρες του ΝΑΤΟ και κυρίως την Πολωνία, να μην επιχειρήσουν ν’ ανοί-
ξουν ένα δεύτερο μέτωπο. Η επέκταση της πυρηνικής αποτροπής στην 

Λευκορωσία είναι, αυτός είναι τουλάχιστον ο στόχος, η ρωσική εκδοχή 
του άρθρου 5 του ΝΑΤΟ, περί συλλογικής ασφάλειας.

ΠΈΡΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΊΑ

Αν η αυλαία της νέας εποχής άνοιξε, για τις χώρες της Δύσης κατά κύριο 
λόγο, τον Μάρτιο του 2020, με την περίοδο κοινωνικής επιστράτευσης 
covid-19, από τον Φεβρουάριο του 2022 έχουμε εισέλθει στο κυρίως μέ-
ρος: η διαπάλη για το οριστικό τέλος του μονοπολικού κόσμου και την 
ανάδυση νέων παγκόσμιων κέντρων ισχύος βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη 
πια. Η διαπάλη αυτή έχει ήδη πολλά πεδία μάχης, κυριολεκτικά και με-
ταφορικά κι εκτείνεται σε όλο τον πλανήτη: τα ορυχεία της υποσαχάριας 
Αφρικής και της Λατινικής Αμερικής, τα χαρακώματα του Ντονμπάς, η 
έρημος της ανατολικής Συρίας –όπου αμερικανικές και ιρανικές δυνάμεις 
εμπλέκονται σε πολύνεκρες συγκρούσεις τις τελευταίες εβδομάδες- και τα 
εργοστάσια κατασκευής μικροτσίπ της ηπειρωτικής Κίνας και της Ταϊβάν, 
είναι μερικά απ’ αυτά.  

Ο πόλεμος στην Ουκρανία είναι το πλέον θερμό μέτωπο αυτής της 
παγκόσμιας αναμέτρησης, αλλά καθόλου το μοναδικό. Άλλωστε ακόμα και 
τα ίδια τα εμπλεκόμενα μέρη (η Ρωσία από την μια πλευρά και οι ΗΠΑ από 
την άλλη) δεν αντιμετωπίζουν αυτό το πεδίο μάχης ως την «μητέρα των 
μαχών». Οι ρώσοι, για παράδειγμα, δεν έχουν δεσμεύσει στην Ουκρανία 
το σύνολο των στρατιωτικών δυνατοτήτων που θα μπορούσαν, δηλαδή 
νέα όπλα και στρατιωτικό προσωπικό, διότι είναι σαφές ότι θέλουν να 
κρατήσουν εφεδρείες για τον επόμενο γύρο –όποτε αυτός προκύψει. Οι 
αμερικανοί, από την άλλη, έχουν στήσει ένα θερμό μέτωπο μέσα στην 
Ευρώπη με ελάχιστα δικά τους «έξοδα»: ο βασικός χαμένος του πολέ-
μου στην Ουκρανία είναι το ευρωπαϊκό καπιταλιστικό σχέδιο και μερικοί 
από τους πιο επιφανείς εθνικούς εκπροσώπους του. Κι όλες εκείνες οι 
επαγγελίες των προηγούμενων χρόνων περί «ευρωπαϊκής στρατηγικής 
αυτονομίας» στις παγκόσμιες υποθέσεις έχουν πάει κατά διαόλου. 

Χρειάζεται λοιπόν να τοποθετήσουμε το ουκρανικό πεδίο μάχης σε 
ένα συνεχές μέτωπο που περνάει από την Μαύρη Θάλασσα και το Αιγαίο, 
στην Συρία, το Ιράκ, το Ιράν και το Αφγανιστάν, έως την Ταϊβάν και τον 
δυτικό Ειρηνικό Ωκεανό. Και να θυμόμαστε πως αυτός ο πλανήτης είναι 
πολύ μεγάλος και πολύ πλούσιος σε πρώτες ύλες και καπιταλιστικές δυ-
νατότητες εκμετάλλευσης της εργασίας, αλλά πολύ μικρός για να χωρέσει 
ταυτόχρονα παλιούς και νέους αφέντες... 

     

1.	 Ο Seymour Hersh δεν είναι κάποιος «ψεκασμένος» τύπος του συρμού, 
είναι ένας ερευνητικός δημοσιογράφος με πολύ βαρύ βιογραφικό. Από 
τον πόλεμο στο Βιετνάμ μέχρι και σήμερα έχει να επιδείξει μια σειρά 
σοβαρών «αποκαλύψεων» εναντίον του αμερικανικού μιλιταρισμού. 
Και φαίνεται ότι είναι σε θέση να αξιοποιεί τις όποιες ρωγμές, ηθικές, 
συνειδησιακές ή άλλες, ανοίγουν στο εσωτερικό του. 

2.	  Δεν ασχολούμαστε καθόλου με τα απίθανα σενάρια που διακινούνται 
μέχρι και σήμερα από διάφορες υπηρεσίες, σε αγαστή συνεργασία 
με εγκατεστημένους δημοσιογράφους, για να αποπροσανατολίσουν 
από τους άμεσα υπεύθυνους. Ακόμα κι οι σουηδοί εισαγγελείς, οι 
οποίοι ερευνούν την υπόθεση, έχουν καταλήξει ότι μια τέτοια ενέργεια 
δεν μπορεί παρά να εκτελέστηκε από κάποιον κρατικό δρώντα. 
Κανείς «ιδιώτης» δεν έχει την τεχνική-οργανωτική δυνατότητα να 
προμηθευτεί και να τοποθετήσει 300-400 κιλά ΤΝΤ σε βάθος 85 
μέτρων κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας, σε διεθνή ύδατα...


